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ВОВЕДНИК

Ане Јосифовска,
професорка по македонски
јазик и литература во СУГС
„Зеф Љуш Марку“,  Скопје 

Да - за ме ди ум ска та пис ме ност
во обра зо ва ни е то 

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка (МОН),
на 21 април го про мо ви ра ше се оп фат ни от про ект
„Стра те ги ја заобра зо ва ние за2018-2015 го ди на“ што
Вла да та го усвои за ед но со ак ци ски от план во ја ну -
а ри. „Ко га трг нав ме дагоза о кру жи ме овој до ку мент,
имав ме го ле ма ви зи ја пред нас- дагиутвр ди ме прав -
ци те на обра зо ва ни е то за пот тик ну ва ње и овоз мо -
жу ва ње ли чен раз вој на актив ни и мо ти ви ра ни гра -
ѓа ни кои ќе мо жат да при до не сат за раз во јот и на -
пре до кот наза ед нич ко то оп штес тво. Гило ци рав ме
клуч ни те пре диз ви ци на ма ке дон ски от обра зо вен
си стем, поч ну вај ќи од гра дин ки те и учи ли шта та сѐ
до уни вер зи те ти те и по ста вив ме до стиж ни це ли за
про ме на“, ре че ми ни стер ка та воза ми ну ва ње, Ре на -
та Де сков ска. 

Кре и ра ње то наовој до ку мент фи нан си ски гопод -
др жа Европ ска та Уни ја, аце ли от про цес бе ше восо -
ра бо тка со клуч ни те ин сти ту ции и гра ѓан ски от се -
ктор. Про мо ци ја та се одр жа во скоп ска та гим на зи -
ја „Ор це Ни ко лов“. 

Сте фан Ми тиќ, уче ник во гим на зи ја та
„Ор це Ни ко лов“, Скоп је

Жи ве е ме во но ва епо ха на мул тип ли ка ци -
ја на ме ди у ми те во ко ја се кој да ва раз лич на де -
фи ни ци ја за по и мот МЕДИУМ и МЕДИУМСКА
ПИСМЕНОСТ. Спо ред не кои, ме ди ум е сѐ она
што ни пре не су ва не ко ја по ра ка или ин фор ма -
ци ја, на при мер, тоа мо же да би де ча ша со ап -
ли ка ци ја, ма ич ка со ка ков би ло нат пис, а дру -
ги, пак, под ме ди ум го по драз би ра ат ТВ-при -
ем ни кот, па мет ни от мо би лен те ле фон, вес ник,
спи са ние или не кој бил борд. От ту ка про из ле -
гу ва ат и се по ста ву ва ат дру ги пра ша ња: Да ли
ме ди у ми те се за ста пе ни во обра зов ни от про -
цес? Да ли уче ни ци те се ме ди ум ски пис ме ни
за да ја да дат ви стин ска та де фи ни ци ја за тоа
што е ме ди ум?

Си гур но не, за што де нес се кој раз лич но го
до жи ву ва раз во јот на ин тер нет-оп штес тво то,
се кој раз лич но ја сфа ќа ин фор ма ци ја та што ќе
ја про чи та, па ду ри таа раз лич но вли јае кај се -
кој по е ди нец. Ду ри и Мо царт ко га би го пра -
ша ле да ли,,тур бо-фолк“ е му зи ка, си гур но би
ре кол де ка тоа е кич, но за не ко го тој вид му -
зи ка е не го во осоз на ва ње, на чин на ужи ва ње.

Си те овие пра ша ња и не до вр ше ни од го во -
ри се ре зул тат на ед на ра бо тил ни ца што не о -
дам на се ре а ли зи ра од стра на на Ви со ка та шко -
ла за но ви нарс тво во со ра бо тка со вес ни -
кот,,Но ва Ма ке до ни ја“ и уче ни ци од СУГС,,Зеф
Љуш Мар ку“ во Скоп је. Да, уче ни ци те се ме ди -
ум ски пис ме ни и са ка ат да учес тву ва ат во ва -
кви и слич ни про е кти ка де што ќе ја по ка жат
и до ка жат сво ја та ин вен тив ност. Нај чест од -
го вор ме ѓу нив за ме ди ум и ме ди ум ска пис ме -
ност се со ци јал ни те мре жи кои се нив но не ра -
скин ли во се којд не вие, а кои, всуш ност, се но -
ва иде о ло ги ја со свои по зи тив ни и не га тив ни
стра ни. Но уче ни кот е тој што тре ба да пре су -
ди да ли е тоа та ка и да ги изв ле че по зи тив ни -
те при до би вки. Жи ве еј ќи во де мо крат ско оп -
штес тво, се кој се со о чу ва со раз ни де зин фор -
ма ции кои ги сер ви ра ат ток му со ци јал ни те
мре жи, ка де што пре ку го во рот на омра за се
про па ги ра за да се истак не не чие его. Но ток -
му пре ку со ци јал ни те мре жи со ра бо ту ва ме за
одре де ни за дол же ни ја ка де што тре ба да
истра жу ва ат и да да ва ат свој ли чен став. Во тој
слу чај, ан га жи ра но ста на уче ни ци те е го ле ма,
а со ра бо тка та со на став ни кот ус пеш на.

Ток му по ра ди тоа на мно гу од нас ни пре чи
упо тре ба та на мо бил ни те апа ра ти за вре ме на
обра зов ни от про цес. До не ка де и со пра во. Уче -
ни кот ба ра не што но во, ба ра да истра жу ва за
да ја по ка же сво ја та ин вен тив ност. Но ка ко со
за ста ре ни про гра ми и учеб ни ци кои не се во
со о браз ност со не го ви от ин те рес? На ме сто да
ги за бра ни ме со ци јал ни те ме ди у ми, учи ли шта -
та тре ба да ги вклу чат исти те во на став ни от
про цес та ка што уче ни ци те ме ди ум ски ќе се
опис ме нат во по зи тив на смис ла. Обра зо ва ни -
е то не е са мо уче ње од учеб ник. Тоа мо же да се
по вр зе со раз лич ни ор га ни за ции кои ќе се
вкло пат во на став ни от про цес пре ку истра жу -
ва ња та на уче ни ци те, да со ра бо ту ва ат со не -
кој еле ктрон ски или пе ча тен ме ди ум, ка де што
ќе мо жат да го из не сат сво јот ли чен став за ка -
ква би ло те ма, а се пак да е обра зов на.

Битолски соученички издадоа
заедничка двојазична книга

На4 мај, две те со у че нич ки одпр ва го ди на воби тол ска та гим -
на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, Бес јо на Ју су фи и Ан ге ла Пан дов ска,
во Цен та рот за кул ту ра ја про мо ви раа за ед нич ка та кни га „Раз -
лич ни, асе пак исти“. Кни га та едво ја зич на – нама ке дон ски ина
ал бан ски ја зик.  Про мо тор, а во ед но и ре цен зент бе ше про фе -
сор ка та пома ке дон ски ја зик или те ра ту ра, Со ња Жи вко виќ-Ѓор -
ги ев ска, ко ја истак на де ка ова е по мно гу не шта спе ци фич на
кни га: две те де вој ки са ка ат да при па ѓа ат на мо дер но то вре ме,
без пре дра су ди, де ло во кое има по зи тив ни чув ства, а чи та те -
лот мо же да ја вку си при каз на та за два та раз лич ни ка ра кте ри
кои, се пак, има ат не што за ед нич ко... љу бо вта.

Обе те има ат об ја ве ни де ла: Бес јо на ла ни ја про мо ви ра ше
збир ка та по е зи ја и про за „Сти хо ви те ме по тсе ту ва ат“, а Ан ге ла
е автор ка на кни га та „Жи во тот на ед на де вој ка“. 

Автор ка: Мар та Ми ло ва нов ска, уче нич ка во пр ва го ди на во
СОУ „Јо сип Броз-Ти то“, Би то ла

„Матурска парада 2018
Точ но нап лад не на18 мај, ма ту ран ти те одСкоп је,

Стру га, Охрид, Стру ми ца, Ге вге ли ја и од Ку ма но во
тан цу ваа ква дрил наград ски те пло шта ди, исто ка ко
и нив ни те со у че ни ци-ма ту ран ти од 62 гра да во Бос -
на иХер це го ви на, Бу га ри ја, Сло вач ка, Сло ве ни ја, Ср -
би ја, Тур ци ја, Ун га ри ја, Хр ват ска и од Цр на Го ра. 

„Ма тур ска та па ра да 2018“ ја ор га ни зи раа Ди -
рек ци ја та закул ту ра иумет ност итан цо ви от спорт -
ски клуб „Ри там плус“ од Скоп је, под по кро ви телс -
тво на Град Скоп је и Де ле га ци ја та на Европ ска та
Уни ја.

Па ра да та нама ту ран ти те поч на дасеор га ни зи -
ра во2001 го ди на воЉуб ља на, авоМа ке до ни ја прв -
пат се одр жа во 2007 го ди на во Скоп је и во Охрид.
На на ста нот учес тву ваа око лу 30.000 ма ту ран ти.

Промовирана „Стратегијата
за образование за 2018-2025 година 

„

“



За вре ме на ме ди ум ска та ла -
бо ра то ри ја во скоп ска та гим -
на зи ја „Зеф Љуш Мар ку“,

сред но школ ци те изра зи ја жел ба
да би дат но ви на ри ин терв ју и рај -
ќи го сво јот му зич ки идол Ар бен
(Бе ни) Ша ќи ри, кој сред но то обра -
зо ва ние го за вр шил во исто то учи -
ли ште. 

Ме ди ум: Ка ко уче ник кој за вр -
шил во СУГС „Зеф Љуш Мар ку“, ка -
же те ни не што по ве ќе за Ва ши те
сред но школ ски де но ви?

Бе ни Ша ќи ри: По ди ре кто рот,
јас бев втор чо век во учи ли ште то.
Бев пре тсе да тел на мла ди на та и
имав свој ка би нет за тре та и че твр -
та го ди на. Но не се од не су вав ка -
ко функ ци о нер, ту ку бев дру гар со
си те. Бев од ли чен уче ник. Ре дов -
но бе гав од ча со ви, ама тоа не се
одра зи на ус пе хот.

Ме ди ум: Да ли сте има ле проб -
лем со не кој про фе сор?

Бе ни Ша ќи ри: Имав проб лем
со еден про фе сор кој ми бе ше кла -
сен ра ко во ди тел. Ме на те ра да се
пот стри жам три де на пред кра јот
на школ ска та го ди на. Тоа мно гу ме
по го ди, за тоа што ме не сѐ мо жеш
да ми зе меш, ама ко са да ми скра -
тиш - ка ко гла ва та да ми ја кра тиш.

Ме ди ум: Ка кви пла но ви има -
вте за Ва ша та ид ни на?

Бе ни Ша ќи ри: Единс тве но то
не што што ме ин те ре си ра ло во жи -
во тот е му зи ка та. Сум тре ни рал ко -
шар ка ре кре а тив но, но цел та ми
би ла да ста нам му зи чар. Не зна ев
ка ко ќе го из ве дам тоа. Не бе ше та -
ка ро ди те ли те да ми да дат да сни -
мам ал бум, ту ку мо рав сам да се
про би вам. Тре ба ше до ста вре ме
да по че кам, от при ли ка 13-14 го ди -
ни за да поч нам актив но да се за -
ни ма вам со му зи ка. 

Ме ди ум: Да ли сте по мис ли ле
де ка ќе ста не те поз нат рок-пе јач?

Бе ни Ша ќи ри: Ни ко гаш. Јас со
му зи ка не се ба вам за да би дам
поз нат, ме не тоа не ме ин те ре си -
ра, за тоа што јас функ ци о ни рам
во на ши, ло кал ни рам ки. Мно гу е
ни ско да глу мам ѕвез да на не кој во
ма а ло што ме поз на ва со го ди ни.

Ме ди ум: Да ли сте за до во лен од
ра бо та та што ја ра бо ти те?

Бе ни Ша ќи ри: Јас сум нај за до -
во лен од ра бо та та, ама и мно гу на -
пор но ра бо там. Се кој пе ток на ве -
чер тре ба да сви рам и да пе ам, па
утре ден та да го на то ва рам ка ми -
о нот, да па ту вам 200 ки ло ме три,
да го на ме стам то нот, да сви рам
од 1 до 4 на у тро и во 7-8 ча сот да се

вра там на зад. Тоа се 13-14 ча са
актив на ра бо та. Има ло вре ми ња
ко га сум сви рел се кој ден од не де -
ла та, но се га ве ќе сум истро шен.
За тоа ви кам де ка мо раш на пор но
да ра бо тиш за да го по стиг неш тоа
што го са каш. Мо раш да ра бо тиш
за да имаш ус пех.

Ме ди ум: Ка ко на ста на пес на та
„По на ви ка“?

Бе ни Ша ќи ри: Тек стот не е мој,
на То ше Поп-Си мо нов е. До бри
дру га ри сме и јас ја на пра вив му -
зи ка та и мо рав да че кам це ли две
не де ли за да се на пи ше тек стот.
Поз на вај ќи ме, до бро ја на пи ша и
ми ка жа - тоа си ти. Мис лам де ка
пес на та е су пер, за ви си кој ка ко се
пре поз на ва.

Ме ди ум: Ко ја Ва ша пес на има -
ла нај го лем ус пех?

Бе ни Ша ќи ри: Тоа е не мер ли во,
во све тот по сто јат стан дар ди спо -
ред тоа кол ку пло чи си про дал, кол -
ку кон цер ти си на пра вил, кол ку си
при су тен во ме ди у ми те, но кај нас,
пра ктич но, не по сто јат ме ри ла што
ти е нај ус пеш но во жи во тот. Ако
гле да ме по тоа ко га сви рам во жи -
во што најм но гу се ба ра, тоа се пес -
ни те „По на ви ка“, „Сам“, „Љу бов“...

Ме ди ум: Со кој рок-пе јач би са -
кал да со ра бо ту ваш?

Бе ни Ша ќи ри: Па, со не го не
мо жам да со ра бо ту вам за тоа што
по чи на: тоа бе ше Фре ди Мерк ју -
ри, пе ја чот на гру па та „Квин“. За
ме не тој бе ше нај до бар му зи чар на
20 век.

Ме ди ум: Кој е Ва ши от нај го лем
на стап?

Бе ни Ша ќи ри: Мо јот нај го лем
на стап е ко га пе ев пред Вла да та.
То гаш има ше над сто ил ја ди лу ѓе
и мно гу ми е ми ло што сум дел од
исто ри ја та. Тоа бе ше спон та но, ни -
кој не ме вик на за тоа што сум не -
чиј, тоа ме сто го до бив зас лу же но.
Бев та му за на ро дот, на не кој на -
чин да ги охра брам, би деј ќи си те
бев ме за ед на иста цел.

Ме ди ум: Ко га и ка ко на ста нал
бен дот „Нон-стоп“ и зо што ток му
име то „Нон-стоп“?

Бе ни Ша ќи ри: Бен дот се соз да -
де во 1996 г. Мо рав да нај дам име
што ќе би де уни вер зал но, за тоа
што за мис лу вав де ка ќе на пра вам
не кој на пре док над вор од гра ни -
ци те на Ма ке до ни ја. Не мо жеш ту -
ка да се ви каш „Див ље ја го де“, а
та му „Вајлд стро у бе рис“. 

Ме ди ум: Што пра ви Бе ни над -
вор од му зи ка та и во сло бод но то
вре ме?

Бе ни Ша ќи ри: Чу вам де ца, ја

слу шам же на ми, чи стам по до ма,
ра бо там во сту дио од вре ме-на вре -
ме, онол ку кол ку што имам идеи се
оби ду вам дагире а ли зи рам. Не мам
вре ме за да одам да гле дам фуд бал,
би деј ќи не ме ин те ре си ра. Не де ка
не сум играл, ама не ме би ва. Про -
бав да тре ни рам, ама ни ко гаш не
мезе ма ле за нат пре ва ри, за тоа што
си те одеа дес но, а јас ле во.

Ме ди ум: Има те ли не ко ја по ра -
ка до нас уче ни ци те?

Бе ни Ша ќи ри: Се ка ко де ка
имам, би деј ќи јас сум го по ми нал
ва ше то вре ме, а вие до пр ва тре ба
да дој де те до мо е то. Единс тве но -
то не што што мо же да на пра ви те
за се бе си е да се шко лу ва те. Тоа ќе
ви би де га ран ци ја за ка ков би ло
ус пех во ид ни на. Мно гу е бит но да
учи те, да се над гра ду ва те, да се
обра зу ва те, да зна е те што по ве ќе
и да би де те чес ни лу ѓе. Со дип ло -
ма та ќе би де те не за вис ни и не ма
да има по тре ба да „ба цу ва те“ не -
чи ја ра ка. Мо же би се га не ме раз -
би ра те, но тоа ќе го сфа ти те по -
доц на. 

Ка ни та Ај ди ни и Ена Ќе ри ми,
гим на зи ја „Зеф Љуш Мар ку“,

Скоп је 
Фо то: Ма ја Ја нев ска-Или е ва 

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“

Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста, во парт нерс тво со Ин сти ту тот за
раз лич но сти од Лон дон и днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“, на 10-ти мај во ин фор ма -
тив ни от цен тар на ЕУ во Скоп је ги до де ли на гра ди те за нај до бри те сред но школ ски ме ди -

ум ски про из во ди до би е ни на кон кур сот „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“ на те ма „Би са кал/а во мо -
ја та оп шти на да...“.

Пр ва та на гра да ја осво и ја гру па уче ни ци од СОУ „Митко Пенџуклиски“ од Кратово за фо то -
сто ри ја та „Са ка ме Кра то во даби де град сомла ди“, вто ра та на гра дамупри пад на наСтефан Митиќ
одгим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“ одСкоп је, којсосво јот по стер ис пра ти јас на по ра ка де ка наВлае
му фа ли ки но, а тре та та на гра да ја до би Берат Ахметај од ЕТУЦ „Ми хај ло Пу пин“ од Скоп је со не -
го во то ви део со кое нѐ по тсе ту ва де ка без бед но ста во со о бра ќа јот е се чи ја об вр ска и пра во. 

Пре ку кон кур сот се из браа уште 10 нај кре а тив ни ме ди ум ски про из во ди, чии авто ри ќе учес -
тву ва ат на лет ни от камп за ме ди ум ска пис ме ност што Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од -
но си со јав но ста ќе го ор га ни зи ра во ју ни во Штип. Тоа се:

Лазара Стојкова од СОУ „Ванчо Прке“ – Виница (Фотосторија)
Кристина Конева од СУГС „Орце Николов“ – Скопје (Фотосторија)
Васил Петрушев и Филип Стојановски од СЕПУГС „Васил Антевски-Дрен“ – Скопје

(Фотосторија)
Димитар Шуклев од СОУ „Јосиф Јосифовски“ – Гевгелија (Фотосторија)
Филип Велјановски од СОУ „Крсте П. Мисирков“ – Демир Хисар (Фотосторија)
Бојана Исијанин од СОУ „Јосип Броз-Тито“ – Битола (Видео)
Харун Салих од ПСУ „Јахја Кемал Колеџ“ – Пласница (Видео)
Стефан Жупан од СОУ „Св. Климент Охридски“ – Охрид (Видео)
Ивона Марковска и Ана Стефановска од СОУ „Јосип Броз-Тито“ – Битола (Видео)
Марија Ѓорѓиева од СОУ „Добри Даскалов“ – Кавадарци (Постер)
Иде ја та на кон кур сот бе ше да се пот тик не ме ди ум ска та пис ме ност кај мла ди те, кои на кре а -

ти вен на чин ќе по ка жат де ка уме ат да ги ко ри стат ме ди у ми те за да пре диз ви ка ат про ме на во
сре ди на та во ко ја жи ве ат.

На кон кур сот се при ја ви ја пе де се ти на уче ни ци од це ла Ма ке до ни ја. Дел од нив имаа и мен -
тор ска под др шка од нив ни те про фе со ри. Кон кур сот е дел од про е ктот „Ме ди ум ска пис ме ност
во ера на нап лив на ин фор ма ции: Ко а ли ци ја за ме ди ум ска и ин фор ма ци ска пис ме ност“, под др -
жан од Европ ска та Уни ја.

ИЗБРАНИ НАЈДОБРИТЕ МЕДИУМСКИ ПРОИЗВОДИ НА „ИЗРАЗИ СЕ ПРЕКУ МЕДИУМИТЕ“

Средношколците докажаа дека
се медиумски писмена младина  
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Баба Ратка - син во Италија Баба Цвета - внука во Романија Баба Калина - внука во САД

Баба Славка - внук во САД Баба Нада - внук во Словенија Баба Павлина - син во Италија

„Копнежот на бабите“ - прва награда за СОУ „Митко Пенџуклиски“, Кратово

Стефан Митиќ, втора награда за најдобар постер



Министерствотозаобразова-
ние и наука ги сумираше
просечните оценки во сите

средниучилиштавоземјавазалан-
скатаучебна2016/2017 година. Спо-
ред оваа листа на министерството,
најдобар просек на оценки има
скопската гимназија „Орце Нико-
лов“ со 4,18. Следуваат „Р. Ј. Корча-
гин“ со 3,98, „Никола Карев“ со 3,74,
„Георги Димитров“ – 3,68. Гимна-
зијата е петта по успехот според
оценкитесопросекод3,4. Најнизок
просек меѓу скопските училишта
имаат СУГС „8 Септември“ со 2,17 и
„Лазар Танев“ со 2,37. 

На општинско ниво, највисоки
оценки има во гевгелиската гим-
назија „Јосиф Јосифовски“ со про-
сек 3,65, па „Ванчо Прке“ од Вини-
ца со 3,52. Секако, има општински

училишта со повисок просек, но
бидејќи во таа општина има и дру-
ги училишта, просекот опаѓа. Така
е, на пример, со битолската гим-
назија „Ј. Б.-Тито“, кумановската
„Гоце Делчев“, охридската „Св.
Климент Охридски“ и сл. 

Министерството го пресметува
овој просек според оценките во Е-
дневник: се собираат сите оценки
од секој ученик од прва до четвр-
та година, за секоја паралелка, за
секое училиште и се сумира за си-
те општини. Како недостаток на
оваа методологија е што во просе-
кот на училиштата влегуваат и три-
годишните програми, најчесто
стручните, така што автоматски се
намалува сумата на оценки. 

Од МОН велат дека оваа листа
во иднина посериозно ќе се тре-
тира и доработува. Слично на прак-
тиката во повеќето европски земји,
се планира рангирање на училиш-
тата кое ќе биде јавно (на веб-стра-
ницата на МОН) и ќе му послужи
како параметар за успех и очеку-
вања на идниот средношколец. 

ОЧЕКУВАНИ И РЕАЛНИ
РЕЗУЛТАТИ

Од секторот за средно образ-
ование при МОН оваа листа е реа-
лен одраз на успехот во училишта-
та, но дека е далеку под очекува-
њата. Од министерството велат де-

ка ако имаме ученици кои се запи-
шуваат со сите петки добиени во
основното образование, зошто то-
гаш нивниот успех опаѓа во сред-
но? Досега во МОН нема детална
анализа, но искуството вели дека
ова се должи на неколку причини.
Првенствено се факторот пубертет
и промена на средината, како и
друштвото, кои значително се од-
разуваат и на успехот, особено впе-
чатливи во прва година. Но исто та-
ка, како причина е и различниот,
релативно попопустлив критери-
ум за оценување во основните учи-
лишта за разлика од построгите ко-
леги-професори во средните. 

КАКО ДО ПОДОБАР УСПЕХ? 

Во МОН велат дека клучното
решение е во навремено насочу-
вање на ученикот каде да го про-
должи секундарното образование. 

Битно е јакнењето на улогата на
кариерните центри не само во
средните, туку и во основните учи-
лишта. Неретко се случува ученик
кој има афинитет за цртање, без
разлика дали е за уметност или за
проектирање во градежништвото,
под притисок на семејството или
општествените норми да се запи-
ше на медицина или на менаџмент.
Тој ученик нема да биде мотиви-
ран да го даде својот максимум -
велат во МОН. 
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МОН ГО ПРЕСМЕТА ПРОСЕКОТ НА УСПЕХ ВО СРЕДНИТЕ УЧИЛИШТА

„Орце Николов   со највисок просек,
а тетовското „Гоце Стојчески со најнизок

Општина Училиште Сума Бр. на
оценки Просек

Битола СОУ Гимн. „Јосип Броз-Тито“, Битола 162.304 41.161 3,943
Битола СОТУ „Ѓорѓи Наумов“, Битола 93.182 34.499 2,701
Битола СОУ „Таки Даскало“, Битола 91.056 32.128 2,834
Битола СОЕУ „Јане Сандански“, Битола 100.362 27.852 3,603
Битола СОЗУ „Кузман Шапкарев“ 19.760 6.341 3,116
Битола ОСМУ „Д-р Јован Калаузи“, Битола 182.649 51.364 3,556
Битола Државно музичко училиште, Битола 31.498 8.822 3,57
Просек 680.811 202.167 3,368

Општина Училиште Сума Бр. на
оценки Просек

Куманово СОУ Гимн. „Гоце Делчев“, Куманово 240.298 61.595 3,901
Куманово ССОУ „Киро Бурназ“, Куманово 68.594 26.916 2,548
Куманово СОУ „Перо Наков“, Куманово 147.688 49.224 3
Куманово СТУ „Наце Буѓони“, Куманово 283.633 96.447 2,941
Куманово СОУ Гимн.„Сами Фрашери“, Куманово 182.170 54.981 3,313
Просек 922.383 289.163 3,19

Општина Училиште Сума Бр. на
оценки Просек

Охрид ОСУ „Св.Климент Охридски“, Охрид 182.327 46.455 3,925
Охрид ОЕМУЦ „Св. Наум Охридски“, Охрид 87.917 32.401 2,713
Охрид ОУТУ „Ванчо Питошески“, Охрид 37.324 12.340 3,025
Охрид СОСУ „Св. Кирил и Методиј“, Охрид 85.881 26.212 3,276
Просек 393.449 117.408 3,351

Општина Училиште Сума Бр. на
оценки Просек

Тетово СОМ „Никола Штејн“, Тетово 248.774 86.805 2,866
Тетово ОСЕУ „8 Септември“, Тетово 156.558 60.798 2,575
Тетово СОТУ,,Ѓоце Стојчески“, Тетово 84.193 40.164 2,096
Тетово СОУ Гимн. „Кирил Пејчиновиќ“, Тетово 184.146 56.097 3,283
Тетово СОСУ „Моша Пијаде“, Тетово 99.112 43.972 2,254
Тетово ДМУ „Тодор Скаловски-Тетоец“, Тетово 31.341 8.554 3,664
Тетово СОУ Гимназија „7 Марси“ 78.354 35.403 2,213
Просек 882.478 331.793 2,66

Општина Училиште Сума Бр. на
оценки Просек

Град Скопје СУГС „Раде Јовчевски-Корчагин“, Скопје 235.682 59.216 3,98
Град Скопје СУГС „Никола Карев“, Скопје 235.194 62.823 3,744
Град Скопје СУГС „Зеф Љуш Марку“, Скопје 229.455 79.446 2,888
Град Скопје СУГС Гимн. „Јосип Броз-Тито“, Скопје 223.515 65.396 3,418
Град Скопје СУГС Гимн. „Орце Николов“, Скопје 258.424 61.796 4,182
Град Скопје СУГС „Панче Арсовски“, Скопје 78.195 24.570 3,183
Град Скопје СУГС „Георги Димитров“, Скопје 259.428 70.421 3,684
Град Скопје СЕПУГС „Васил Антевски-Дрен“, Скопје 291.312 90.161 3,231
Град Скопје СУГС „Цветан Димов“, Скопје 122.050 47.111 2,591
Град Скопје СУГС „Лазар Танев“, Скопје 62.502 26.342 2,373
Град Скопје СЕТУГС „Михајло Пупин“, Скопје 82.396 29.466 2,796
Град Скопје ДСУЛУД „Лазар Личеноски“, Скопје 46.079 12.383 3,721
Град Скопје СМУГС „Д-р Панче Караѓозов“, Скопје 394.113 109.952 3,584
Град Скопје СЕПУГС „Арсени Јовков“, Скопје 122.457 43.940 2,787
Град Скопје СУГС „8 Септември“, Скопје 21.323 9.805 2,175
Град Скопје АСУЦ „Боро Петрушевски“ на ГС Скопје 98.503 39.264 2,509
Град Скопје ДМБУЦ „Илија Николовски-Луј“, Скопје 97.596 25.041 3,897
Град Скопје СУГС „Шаип Јусуф”, Скопје 23.281 8.979 2,593
Просек 3.686 867 1.140 503 3,233

“
“
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Ко га ве ќе го има ме про е ктот „Стра те ги ја за
обра зо ва ние“, са кам да им се обра там на од -
го вор ни те за кре и ра ње обра зов ни ре фор -

ми и раз ви ва ње обра зов ни по ли ти ки што по ско -
ро да поч нат со про ме ни те. Од овие сред но школ -
ски вра ти тре ба да из ле зат ге не ра ции кои ќе би -
дат под го тве ни на се ка кви пре диз ви ци, мо ти ви -
ра ни да на пра ват не ка ква про ме на, но и свес ни
за слу чу ва ња та око лу нив. Лич но сти кои би зна -
е ле на у че но то да го при ме нат во се којд нев ни от
жи вот, при ме не то зна е ње, а не ста ти сти ки и фа -
кти за бо ра ве ни по на пра ве ни от тест. По стој ни те
ме то ди на уче ње се за ста ре ни, но е за ста рен и на -
чи нот на пре не су ва ње на зна е ње то. По треб на ни
е ин те ра ктив на на ста ва, ка де што и ние уче ни ци -
те ќе има ме удел на ча со ви те и ќе би де ме по мо -
ти ви ра ни за вре ме на на ста ва та.

Од дру га стра на, пак, за не ма ру ва ње то на мо -
рал ни те вред но сти ка ко еден од глав ни те проб -
ле ми со кои се со о чу ва оп штес тво то е од го ле мо
зна че ње и за офор му ва ње на на ша та лич ност. Мо -
рал, од го вор ност, ка ра ктер, ал тру и зам, пси хо ло -
шки его и зам, ем па ти ја - се мал дел од по и ми те со
кои ние не сме за поз на е ни. Не се ста ва ак цент на
ос нов ни те мо рал ни вред но сти, вред но сти што ќе
нѐ под го тват да би де ме ви стин ски лу ѓе над вор од
школ ски те ѕи до ви. Мо же би е по треб но да зна е -
ме што е ди фрак ци о на ре ше тка или што се ал ка -

ни, но што е она што ќе нѐ офор ми ка ко лич ност,
ка ко отво ре на ин ди ви дуа, ко ја се ко гаш ќе би де
под го тве на да по мог не.

Обра зов ни те ин сти ту ции овоз мо жу ва ат зго -
ле му ва ње на бро јот на пис ме ни лу ѓе, но да ли
овоз мо жу ва ат зго ле му ва ње на бро јот на доб лес -
ни лу ѓе?

Во овие сред но школ ски го ди ни ние ја до жи -
ву ва ме нај го ле ма та пре о браз ба на на ша та лич -
ност, иден ти тет, ка ра ктер. Во пер и о дот од 15 до
18 го ди ни ние раз би ра ме кои сме, ка кви ква ли те -
ти има ме, кои ни се мож но сти те за ин те ле кту ал -
но над гра ду ва ње, ка кви ам би ции има ме за на ше -
то по на та мош но обра зо ва ние. По крај се то ова,
ние сме спре че ни да се над гра ду ва ме и да се тру -
ди ме да ус пе е ме во она во ко е што сме до бри. За -
пра шај те се зо што? Кол ку од про фе со ри те има ат
за бе ле жа но та лент или по тен ци јал кај не кој уче -
ник? Што се пре зе ма ло во вр ска со тоа? На кој на -
чин уче ни кот бил пот тик нат да се над гра ду ва во
она во ко е што е до бар?

За тоа, ги по ви ку вам про фе со ри те да ги пре -
поз на ва ат и пот тик ну ва ат та лен ти те кај уче ни ци -
те, би деј ќи са мо на тој на чин мо же ме да до не се -
ме прос пе ри тет во оп штес тво то.

Иво на Мин че ва, уче нич ка во гим на зи ја та
„Ор це Ни ко лов“, Скоп је

Сакам образование што ќе направи доблесни луѓе

Ма тур ска та ве чер -
из гу бе на вред ност

Об ле ка та, на ки тот ишмин ка та или, пак,
со еден збор над во реш ни от изг лед де нес
има ат сѐ по го ле мо зна че ње во се којд нев -
ни от жи вот на чо ве кот. Тој до а ѓа до израз
осо бе но наго ле ми прос ла ви ка ко штоема -
тур ска та ве чер. Тоа е тоа вре ме во сред но -
то учи ли ште, на кра јот на го ди на та, се зо -
на нави со ко о че ку ва ни от стрес - пот тик ну -
ва ње наобре дот напре мин на ре чен ма тур -
ска ве чер. Ма тур ска та ве чер отсе ко гаш би -
ла ноќ пол на со спо ме ни, пол на со љу бов,
со сол зи, со емо ции, со се ќа ва ња на из ми -
на ти те че ти ри го ди ни. Соеден збор, ве чер
во ко ја се кој уче ник бил до прен од емо ци -
о нал на та тур бу лен ци ја. Ма тур ска та ве чер
се ка ра кте ри зи ра по на чи нот на сла ве ње.
Тра ди ци о нал но, со де це нии овој на стан е
ети ке ти ран ка ко лу да ве чер, ка де што се
по ја ву ва ат пос лед ни те искри нати неј џер -
ски те го ди ни. Цел та би ла ед но став на, но -
ќта да би де не за бо рав на. Окол но сти те не
би ле бит ни, факт штоно ќта јапра вел уште
по у ба ва. 

Но ка ко што го ди ни те по ми ну ва ле, се -
то тоа оста на ло во ми на то то. Ма тур ска та
ве чер јаиз гу би ла ви стин ска та вред ност. А
ка ко гла вен фа ктор што при до не су ва кон
овој фе но мен е за бр за ни от жи во тен стил
кој нѐ те ра по ве ќе да се стре ми ме кон за -
пад ни от тренд што го но си гло ба ли за ци -
ја та. Тоа вли јае на се кој ас пект на жи вот -
ни от стил ина мен та ли те тот. Овој новсвет -
ски по ре док гиза фа ќа инај ма ли те де та ли
од на ши от жи вот, па ту ка спа ѓа и ма тур -
ска та ве чер. Тан цу ва ње то се сме ни со сне -
по ви, пе е ње то со тви то ви, а горч ли во-сла -
тки те сол зи соста ту си коину дат са мо илу -
зи ја на тоа ка ко тре ба ло таа вол шеб на ноќ
да би де. 

Ка ко што спом нав ме, цел та оваа ве чер
даоста не во на ши те спо ме ни ка ко не за бо -
рав на - јаиз гу би смис ла та. Де нес, нееваж -
но да ли се тан цу ва, сѐ до де ка си те изг ле -
да ат гла му роз но, би деј ќи цел та е да се
прив ле че вни ма ни е то. Исто ка ко и на на -
ши от убав гла вен град, на ма тур ска та ве -
чер ѝсеиз гу би онанај важ но то, за бав ни от
дух. Смис ла та за до бра му зи ка. Осе тот за
до бар „денс“. Тоа е тоа што ни фа ли, тоа е
ви стин ска та вред ност.

Ена Ќе ри ми и Ка ни та Ај ди ни
СУГС „Зеф Љуш Мар ку“, Скоп је
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SOVETUVAME:
Коалиција за медиумска писменост 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Како да бидеш
успешен фотограф

Автор: Софронија Шарламанов, СОУ „Јане Сандански“, Струмица

Фо то гра фи ја та ва жи заеден однај сил ни те ме ди у ми за
ис пра ќа ње по ра ка. Еве не кол ку со ве ти ка ко да на пра виш
до бра фо то гра фи ја:

1. Вни ма вај на ком по зи ци ја та, од нос но ка ко се по ста -
ве ни еле мен ти те во ка да рот.

2. Не за бо ра вај де ка се ко ја фо то гра фи ја тре ба да има
са мо ед на глав на иде ја.

3. До пол ни тел ни те еле мен ти мо ра да ја под др жу ва ат
глав на та иде ја.

4. Ко ри сти гопра ви ло то натре ти ни. По де ли гока да рот
на три тре ти ни хо ри зон тал но и вер ти кал но и по ста ви го
глав ни от об јект во не кој од тие де ло ви.

5. Глав ни от об јект не мо ра да е се ко гаш по ста вен цен -
трал но.

6. Кол ку е по ед но став на и по ди рект на фо то гра фи ја та,
тол ку е по чи ста и по јас на по ра ка та што ја пре не су ва.

7. Фо то гра фи рај одаг ли коимуовоз мо жу ва ат нагле да -
чот да го ви ди пред ме тот од по ве ќе стра ни.

8. Играј со свет ло то. Тоа мо же да ти по мог не да ги наг -
ла сиш об је кти те или да ги скри еш не са ка ни те еле мен ти.

9. На со чи говни ма ни е то нагле да чот конточ ка та наин -
те рес со ко ри сте ње кон траст.

10. Вни ма вај зад ни на та да не би де пре на тру па на и да
не со др жи еле мен ти кои од зе ма ат вни ма ние.

11. За крај, не за бо ра вај „ед на сли ка, ил ја да збо ра“.

S T R IP

“

Медиумска лабораторија во „Зеф Љуш Марку 

Меѓународен натпревар
за есеј за млади 

Фон да ци ја та „Гои Пис“ восо ра бо тка соУНЕСКО гипо ка ну ва си те мла -
ди што са ка ат да пи шу ва ат да учес тву ва ат на ме ѓу на род ни от нат пре вар
за есеј за мла ди со свој есеј на те ма „Про ме на та што са кам да ја на пра -
вам“. Есе и те тре ба да да дат идеи за про ме ни што би са ка ле да ги на пра -
ви те вова ше то учи ли ште, оп шти на, град илидр жа ва икон крет ни пре по -
ра ки ка ко исти те дасеспро ве дат. Есе и те мо же даби дат на пи ша ни наанг -
ли ски, фран цу ски, шпан ски и на гер ман ски ја зик и тре ба да има ат најм -
но гу 700 збо ра, ка ко иданесепрет ход но об ја ве ни. Пр воп ла си ра ни от есеј
ќедо бие па рич на на гра да воиз нос од900 до ла ри, вто роп ла си ра ни от 500
до ла ри, а тре топ ла си ра ни от сер ти фи кат и на гра да. При ја ву ва ње то за
кон кур сот трае до 15 ју ни. По ве ќе ин фор ма ции на https://www.goi-
peace.or.jp/en/work/essay-contest/

Натпревар за фотографија на „Канон 
„Ка нон“ ги ка ни си те мла ди фо то гра фи да учес тву ва ат со сво ја фо то -

гра фи ја на кон кур сот за нај до бра фо то гра фи ја „Њу кос мос оф фо то гра -
фи“ (New Cosmos of Photography). Фо то гра фи и те мо ра да би дат ори ги -
нал ни. На кон кур сот мо же да се учес тву ва и ин ди ви ду ал но или во гру па.
За учес ни ци те пом ла ди од 16 го ди ни е по треб на пис ме на сог лас ност од
ро ди тел или ста ра тел. По бед ни кот ќе до бие про из вод по жел ба од „Ка -
нон“ и 7.598 евра. Дру ги те авто ри на нај до бри те фо то гра фии ќе до би јат
па рич ни на гра ди и нив ни те фо то гра фии ќе би дат дел од ово го диш на та
за врш на из лож ба. При ја ву ва ње то закон кур сот едо6 ју ни. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://www.mladiinfo.eu/2018/04/18/canons-new-cosmos-pho-
tography-competition-2018/

Регионален конкурс за најдобар есеј
Пла тфор ма та за мла дин ска со ра бо тка на За па ден Бал кан ги по ви ку -

ва си те мла ди на во зраст од 16 до 24 го ди ни да учес тву ва ат на ре ги о нал -
ни от кон курс за есеј на те ма „Три при чи ни да оста нам во мо ја та др жа ва“.
Есе и те нетре ба даима ат по ве ќе од1.000 збо ра иеденавтормо же даучес -
тву ва со еден есеј. Ко ми си ја ќе из бе ре двај ца мла ди лу ѓе од се ко ја др жа -
ва кои ќе тре ба да об јас нат зо што мла ди те има ат ид ни на на Бал ка нот и
што тре ба по ли ти ча ри те да пре зе мат. Нај до бри те есеи ќе би дат прет ста -
ве ни на ре ги о на лен на стан во Ти ра на. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае
до 25 ју ни. По ве ќе ин фор ма ции на http://connecting-youth.org/ese.php

Че ти ри е се ти на уче ни ци од пр ва,
вто ра итре та го ди на одгим на зи -
ја та „Зеф Љуш Мар ку“ во Скоп је

учес тву ваа на13-таме ди ум ска ла бо ра -
то ри ја што ја ор га ни зи раа Високата
школа за новинарство и за односи со
јавностаивес ни кот „Нова Македонија“

ка ко делоднив ни те актив но сти запро -
мо ци ја на ме ди ум ска та пис ме ност. 

За вре ме на не кол ку ча сов но то ин -
те ра ктив но пре да ва ње уче ни ци те се
за поз наа со ос но ви те на но ви нар ска -
та про фе си ја, етич ки те ди ле ми сокои
се којд нев но се срет ну ва ат но ви на ри -

те, на чи нот на функ ци о ни ра ње на ре -
дак ци ја та во пе ча тен ме ди ум. Уче ни -
ци те се ста ви ја во уло га на но ви на ри,
ис про бу вај ќи севопи шу ва ње ве сти, а
се до го во ри ја и не кол ку ин терв јуа и
из ве штаи коиседелодоваиз да ние на
„Ме ди ум“.

Камп за медиумска писменост
Високата школа за новинарство и за односи со јавноста во соработка со дневниот

весник „Нова Македонија“ и универзитетот „Гоце Делчев“ - Штип од 11-14 јуни 2018
година ќе организираат средношколски камп за медиумска писменост. 

За време на оваа неколкудневна обука 30 средношколци од цела Македонија ќе
изработат видео прилози и фото стории со цел да се стекнат со вештини за медиумска
продукција и новинарско изразување. Кампот се реализира во рамките на проектот
„Коалиција за медиумска писменост“ поддржан од Европската Унија.
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